



在书中汲取力量



"走进梅南渡 万事没难度"是个美好的寓意



户外采集视频素材

麦兜：广东女孩的祁门乡村生活

□ 程向阳 杨育童/摄

影像力

YING XIANG LI

麦兜，一个可爱的名字。这里的麦兜不是《麦兜故事》里的小猪麦兜，而是来自广东湛江的95后女孩麦东媛。但他们有一个共同点，那就是乐观又勇敢、努力又坚强……

麦兜，2020年从广东财经大学全媒体新闻专业毕业后，顺理成章去了佛山电视台，从事新媒体工作。不想因一场恶病，她的人生轨迹改变了。

在一次体检中，麦兜被查出了低度恶性肿瘤，且是罕见病型。从开始的恐惧，到坦然地接受，从保守治疗到手术成功，这场大病让麦兜对人生的认知更加深刻。从佛山电视台辞职后，一个偶然的机会，她来到了祁门县平里镇的祁民公社，成为一名“新祁门人”，参与到这里的乡村实践中。

“我来自农村，对农村有着特殊的感情，总有人觉得年轻人去到农村是一种牺牲，但我并不这样认为。”麦兜说，祁门的红茶很有名，空

气很甜、水很清澈。平里的茶叶改良场见证了中国茶叶的发展历史，梅南渡漕运码头见证着祁门红茶远销海外的传奇，这些都深深吸引着她。祁民公社一群来自天南地北、志同道合的年轻人，更是感动着并牵引着她决心留在这个美好的小乡村里，做一点有益于乡村的事。

在祁民公社，她依然从事着自己擅长且热爱的工作，发挥自己熟悉新媒体技术的特长。

据了解，祁民公社是由土工产业基地、社群共居基地、生态文化公园、周边文化风俗体验基地组成的复合型部落。项目以“三产融合、城乡共创”为发展理念，探索并实践新型的乡村振兴发展模式，致力于打造一个集生产、生活、生态于一体的综合性示范区域。

这位异乡女孩，在祁民公社见山见水见自己。

她像一道光，照亮着自己，也照亮了这里的乡村。



与搭档一起讨论拍摄方案

村落徽州

CUN LUO HUI ZHOU



澄塘村文化墙

澄塘：雪里蕻红了

□ 程向阳/摄

澄塘村位于徽州区潜口镇中部，是一个拥有丰富历史和文化的村庄。该村交通便利，潜歙旅游公路及徽州绿道穿行而过，距区政府所在地岩寺仅10公里。

澄塘村的雪里蕻很有名，当地人称“腌齋”，明代澄塘名医吴崑的著作里就提到，其每日食用“腌齋”苦读医书的经历。澄塘土质适合种植雪里蕻，当地村民腌制技术高，腌制的雪里蕻口感好，几代人百年来长

种不衰，享誉徽州。目前，全村雪里蕻种植面积近150亩，每年种植两季，总产值在700万元左右，可带动近百户种植户均增收7000元以上，成为当地的富民特色产业。

不仅如此，该村还充分挖掘乡村的农耕文化，依托村内良好的农业产业基础，探索“农文旅”三位一体融合发展，建设休闲、观光、养生、娱乐、体验等多项功能于一体的高效农业产业集群，带动村民增收致富。



澄塘村全貌



收获满满



村内打卡小景观



腌制雪里蕻